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senjem pred naukom deloma pokazejo, kake se tudi zunaj
sole vedejo, kadar jih ueitelj viditi ne more.

3. Med naukom dobri uéitelj skerbi, da vsi uenei ravno
in spodobno sedé in mirno pazijo na to, kar se uéi. Da pa
uéitelj to lozeje doseze, uredi nauk tako, da se vsi uéenci ob
enem poduénjejo, to je, da vsakemu odkaze svoje delo. Ce
ima uéence v dva reda razdeljene, naredi, da postavim,
ta ¢as, dokler manjse brati wei, veéji pisejo s table, ali
kaj druzega iz kakega berila, ali ée so %e bolj izurjeni, tudi
iz glave kaj na papir; kadar veéji berejo pa manjsi prepisujejo
éerke, besede in stavke, kiere jim na Solsko tablo zapise.
Ravno take ravnd pri Stevilenji. Kadar veéji pismeno stevi-
lijo, pa manjsi ucéenci éerte in stevilke s Solske table prepisu-
Jejo: pri stevilenji iz glave, pa wveéji ucenci tezje rajtenge
izdelujejo, manjsi pa bolj lahke, in sicer iz tistega stevila,
kterega vsi dobro poznajo. V sadjorcji in sviloreji in sploh
v kmetijskem deln bistri uéitelj poduéuje veéidel le umnejse in
vecje uéence; ker pa tudi manjse uéence lake reéi veselé,
Jim di kmetijsko orodje, zlasti kar ga poznajo iz Abecednika,
nastevali in razloéevati. CDWs prik )

Koliko ratunskih natinov naj se pri zacetnem na-
nku o ratunanju ali rajtanju razlotuje in vadi,

(Dalje.)

Ako pa sostevansko nalogo obernemo, ¢e namre¢ ué¢encu
znesek in eno iz wmed dveh Slevil, iz kierih je sostavljen,
povemo, in mu reéemo, da naj drugega stevila isée, postane iz
tega ali odstevanska ali razlo¢evanska naloga. Kadar iséemo
namreé poglavitnega stevila, rabimo odstevanje, kadar pa isce-
mo doklade, rabimo razloéevanje. Kakor se pri soslevanji po-
glavitno Stevilo in doklada locita, take se mora ftudi tukaj
stevilo loéiti, kadar se po njem poprasuje. Tedaj je pri od-
stevanji vse drugaéno vprasanje, kakor pri razloéevanji. —
Sostevanska naloga bi bila:

a) Janez sluzi na leto 38 gl., Nace pa ima 6 gl. na leto
veé. Koliko sluzi Nace ve¢, kakor Janez?
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Tukaj je Janezovih 38 gl. poglavnoe stevilo, in Nacetovih
6 gl. doklada. Ako pa nalogo obernemo, in prasamo po po-
glavnem Steviln, to je po 38 gl., ktere Janez sluzi, bi
bila maloga:

b) Nace ima na leto 44 gl., Janez sluzi pa 6 gl manj;
koliko tedaj sluzi Janez na leto?

Tukaj se mora teh 44 gl. za 6 pomajsati, da moremo na
vprasanje odgovoriti, ali pa od 44 gl. se mora 6 odsteti. 0d-
stevamo tedaj, kadar prasamo po glavnem Stevile. Ce pa
prasamo po dokladi v sostevanski nalogi, namreé po 6 gl., pa
iséemo Stevila, za ktero je Nacetovih 44 gl. manj, kakor Ja-
nezovih 38; ali za koliko je Janezovih 38 gl. manj, kakor
Nacetovih 44 gl., i8éemo tedaj razlocka med tema dvema &te-
vilama, in naloga bi bila taka le:

¢) Janez sluzi 38 gl., Nace pa 44 gl.; koliko sluzi Ja-
nez manj, kot Nace?

V prejénji nalogi (b) smo mogli od 44 gl. 6 odvzeti, da
smo zvedili, koliko goldinarjev ima Janez. Da pa moremo
odgovoriti na vprasanje v poslednji nalogi (¢), nam ni freba
druzegn, kakor da iséemo, koliko goldinarjev se Janezu manj=-
ka, da bo po tem toliko imel, kakor Nace, ali koliko mora-
mo k 38 gl pridieti, da jih bo 4. — To pa ni sosteva-
nje, pa tudi ne odstevanje. Tedaj ste le dve nalogi, kakor
tudi opravili, kiere tukaj rabimo, med sabo razliéni. Sicer
vsakikrat odstevamo, Kadar iséemo razlocka od vecjih stevil.
Tega smo se tako navadili, da se ne pomislimo, da se tako
pravi po ovinkih hoditi. Ce hoéemo pameino ravnati, bomo po
tej poti le tacas postopali, kadar bomo hitreje svoj namen
dosegli.

Preudarimo sledeée: Joze ima 1 gl. (100 kr.); ¢e tedaj
Janezu posodi 96 kr., koliko mu se ostane?

Tu je paé naravno, da se mora tih 96 kr, od 100 kr. od-
vzeti. — Ue pa bi bila naloga tako le: Joze ima 1 gl. in Ja-
nez 96 kr. Koliko ima Janez manj, kakor Joze? Tu bi hile
smesno, ¢ée bi 96 kr. od 100 kr. odjemali. Iz fega se lahko
vidi, kako hodimo po ovinkih, kadar odstevamo, ko bi imeli
razlotka iskati. Le kdor bi nepremisljeno rajtal, bi tu odsie-
val. Premisljeno pa bi se tako le rajtalo: Ue ima Janez 96
kr., mu manjka se 4 kr., da nima toliko, kakor Joze, in se raz-
locka tako is¢e, da se najde Stevilo, kiero se mora manj$emu
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stevilu pridjati, da postane tako veliko, kaker drugo. Kdor
bi ne premislil na tanke, kaj se tu godi, bi lahko mislil, da
dosteva, ker vendar le samo zavoljo tega mislimo tu na podtevan=-
sko naloge in njeni odgovor, da moremo lozeje odgovoriti na dane
nalogo, — tedaj iz postevanja izpeljujemo udguvur. Podobno
je to skoro deljenju in zapopadenju. N. pr.: Ce hoéemo hitro
odgovoriti, kolikrat je 4 v 32, se spomnimo, koliko je dkrat 8. —

Takosnje naloge v razlocevanji se tedaj lozeje izpeljujejo,
¢e postopamo po naravnem potu. To velja pri vseh takih na-
logah, pri kterih je razlocek majhno Stevilo, ktero se lahko
najde, ¢e tudi danih Stevil ne odstevamo. Uéenik, ki praktiéno
poduéuje, rabi take naloga le zato, da se ucenei djansko vadijo
sevila primerjati; posebno rabi to pri manjsih stevilih in sicer
toliko bolj skerbno, ker pri vedjih nalogah se razlocek samo
pri izpeljevanji nalog naznanja, — izrajla pa se po odstevanji.
Ako pa se vidi, da bo pri nalogah v razlocevanji razloéek
vecji, kakor kiero imenovanih stevil, takrat pa bolj kaze, da
se rabi odstevanje. Vendar pa moramo skerbeti, da se uéenci
zavedd tega, kar delajo.

Ce je, n. pr., ta le naloga: Tone je 16 let star, njegov
ote so pa 52 let stari; za koliko let so oée slarji, kot Tone?
— Tukaj bomo take le postopali: Iskati moramo, za kolike je
52 let vec, kot 16 let, — in to najdemo, ako 16 od 52 od-
stejemo. 16 od 52 ostane 36, — tedaj so oce 36 let starji,
kot Tone. — Se vé, da se morajo uéenci, preden rabijo (o
premenjenje, poprej prepricati, da se pri odstevanji ravno ti-
sti odgovor dobi. To pa bodo uéenci dobro razumeli, ¢ée jih
opomnimo na to, kar jih je skusnja uéila. Sicer pa se ta reé
tudi drugace di razloéevali in razjasnovali, p. tako le: Ucenik
naj naredi na tablo dve éerti, eno daljso memo druge, kte-
re naj premeni; potem naj odreie od daljse éerte tisti del
ali kos, kteri je ravno tako dolg, kakor krajia éerta; — del
pa, kieri je ostal, je tisti del, za kterega je daljsa certa bolj
dolga, kakor druga. Potem naj se ravno tako dve éerti pri-
menite. Da bi se vidilo, za koliko je Stevilo memo Stevila
vecje, ni treba druzega, kakor od veéjega stevila toliko odvzeti,
kolikor je manjsega stevila. To pa se naj hitreje tako zgodi,
¢e manjse stevilo od veéjega odstevamo. Z odstevanjem se
tukaj stevila s &tevili primerjajo.
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Razloéevanje pa neha biti posebno opravilo, kadar so
stevila lako velike, da moramo razloéka po odstevanji iskali,

Ravno take in zavoljo enacega namena, kakor smo govo-
rili od ods&tevanja in razloéevanja, hoéemo tudi mnoZenje, de-
ljenje in zapopadanje preudarjati. To troje opravil je v ravno
taksni zavezi med sabo, v kakorsni so zgoraj omenjeme. Ce
pa mnozenje, deljenje in zapopadenje bolj prendarimo, se nam
bo lastovitost vsacega teh 3 opravil velike bolj na tanke po-
kazala, kakor je bilo pri prejsnjih. Ake wuéenci ne poznajo
razlocevanja Kot posebnega opravila, in Zz njim take ravnajo,
kakor z odstevanjem, ker je enacega pomena, je sicer nauk
pomanjkljiv, vendar pa ni ravoo zgubljen, ker take naloge
sploh niso tako vaZne in pomenljive.

Vse drugace je pa pri zapopadenji. Ako temeljito podu~
cujemo, je treba), da se zapopadenje in deljenje dotoéno lotite,
in da se z vsakim teh opravil po njegovi osebnosti ravni.
Deljenje in zapopadenje se lo¢ite, ker se pri nastevanji naste-
vanee in nastevavee locita. Vidi se, da je tukaj bolj potrebno,
da se dve stevili lodite, kakor da se pri sostevanji loéi po-
glavitno stevilo in doklada. To se tako vé, da je 3 in 4 rav-
no toliko, kolikor 4 in 3; da je pa 3krat 4 ravno loliko, koli-
kor 4krat 3, se ne razumé samo po sebi. Dasiravno je 4 >< 3
= 3 X 4, je pavendar 3 > 4 drugaée, kakor 4 > 3. 3 XX 4
—4444+4in4%X3je=3+83+3+43 Ce pri-
imne stevila mnozimo, je Se bolj potrebno, in oéitnejse se po-
kaze, zakaj se morata izdelovavea razlocevali.

Djanske naloge hodo to re¢ bolj pojasnile. N. pr.: 1 lot
velja & kr.; koliko velja 9 lotov?

Ucenec, kteri je slabo poducen ali ¢e brez premislika
rajta, bo odgovoeril: Ce 1 lot velja 5 kr., bo wveljalo 9 lotov
Skrat 9 ali 45 kr. Pazljivi uéenec pa bo ftako le odgovoril:
Ce 1 lot velja & kr., velja 9 lotov 9krat po 5 kr. ali 45 kr.
Ucenei kmali zapazijo, da je pri taksnih nalogah nasievanec
zmirom priimno stevilo, in da ima izdelek ravno tisto ime, da
pa nastevavec nima imena. Skusnja jih tudi zgodaj preprica,
da ne smejo pri izpeljevanji izdelovaveov preminjati. Preme-
niti se le ta cas smetn, kadar hodemo nalogo zrajtati, ¢e je
zavoljo tega Stevilenje kaj polajsano. Uéenik pa, kteri si pri-
zadeva, da dobro poduéuje, skerbi, da se udenci zavedo, da
se je lu nekaj spremenilo.
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Ce se pa, kakor se iz lega vidi, nastevanee in nastevavee
morata fake na drobno razloéevali, se pa tudi morata ravno
tako na drobno razlocevati, kadar se po njih prasa. To se
zgodi pri deljenji in zapopadenji. Pri deljenji se namre¢ prasa
po nagtevancu, pri zapopadenji pa po nastevaveu.

Ako p. reéemo, da Gkrat 7 gl. = 42 gl., Iahko naloge
obernemo in vprasamo: a) Kiero goldinarsko Stevilo se mora
Gkrat vzeti, da dobimo 42 gl.? — b) Kolikrat moramo po 7 gl.
vzeti, da dobimo 42 gl.?

Ako vprasamo, kiero Stevilo se mora 6krat vzeti, da
se dobi 42, je to vse eno, kakor bi rekel: Koliko je 6. del od
422 — Ako pa vprasam: Kolikrat moram ¥ vzeti, da dobim 427
Jje vse eno, ée recem: Kolikrat je ¥ v 427 — Tistemu, kteri
nepremisljeno rajta, je vse eno, ¢ée se vprasa: Koliko je 5.
del od 30, ali pa kolikrat je & v 30: ker ohakrat dobi ravno tisio
stevilo. Kdor pa po pameti rajla, temu te dve nalogi vse kaj
druzega, med sabo razlicnega, pomenite; se celé odgovor se
mu ne zdi pristojin. Nevednemu to dopovedovati, ni drugega
treba, kakor da se Stevilom imena dajo. Iz perve naloge do-
bimo tedaj to le: Koliko je 5. del od 30 gl.? Iz druge: Koli-
krat je 5 gl. v 30 gl.? — Tukaj se ze veliko loZzeje vidi,
da ste nalogi razliéni. Tudi se tukaj bolj jasno vidi, da od-
govora vse kaj drugega pomenita, dasiravno ste si stevili ena-
ki. 8. del od 80 gl. je namre¢ 6 gl., in & gl ni v 30 gl. 6 gl.
krat, ampak Gkrat zapopadeno. (Dalje prib )

Te¢no utilo.

.........

Kazavni poduk.
Postelja.

Snova., Posteljujak ali posteljisée, zimnica, rjuba,
odeja, podzglavje.

Uéba. Posteljnjak je lesen, nekteri tudi Zelezen. Ima
stiri noge, konénice in stranice. Posteljnjak se lahko narazen
dene. V posteljnjaku na dnu je slama, listje, mah i & d



